
গণতন্ত্র আৰু ইয়াৰ নীততসমূহ 

 

অনুশীলনী 

প্রশ্ন ১। দটু়া শব্দৰৰ উত্তৰ তদয়া –  

( ( ( (াৰতবৰ্ষ ৰত(াৰন (ৰ্ৱস্থাৰ(ণতবৰিক (ে (তৰতবৰিক (   

উত্তৰঃ(ণতবৰিক (। 

( ( ( (াৰেটদাৰ ত(ধিক ৰত(েৌলিক (ধিক ৰত(য়নে (   

উত্তৰঃ( য়ন(।  

( (ণ( (টদৰ(ায়(ৰ্ৰতযনৰ(কৰতৰ (াৰেটদ(িাৰ্(াৰেতে (   

উত্তৰঃ( ৰেটস্থৰেত(।  

( ( ( (োাত(ৰ্ৰেৰ্(ৌৃবয ৱৰ্তত( তৰত  (ি (ৰ্ুিক(ে ৰস্থৰ(য়ন(   

উত্তৰঃ(ৰিয়া(।  

প্রশ্ন ২। খ়ালী ঠ়াই পূৰণ কৰ়া—  

( ( ( (িাাৰ(হয়তত(ধিক ৰত(িাৰত(………………(ধিক ৰত(। 

উত্তৰঃ(িাাৰ(হয়তত(ধিক ৰত(িাৰত(েৌলিক (ধিক ৰত(।  

( ( ( (……………… (ন ব(াৰতব(াৰকয (য়ন(।  

উত্তৰঃ(১৯৪৭(ন ব(াৰতব(াৰকয (য়ন(।  

( (ণ( (১ (ৰ্ৰত(ৰ্নন(য়ৰেকেয়(………………… (ধিক ৰত(কৰা( িতৰ্(াৰিত(।  



উত্তৰঃ(১ (ৰ্ৰত(ৰ্নন(য়ৰেকেয়(াৰেটদাৰ ত(ধিক ৰত(কৰা( িতৰ্(াৰিত(। 

( ( ( (তিবি িকৰত(াৰতৰ(নকৰেটস্থৰ(ণতবৰিক (াৰন  (………………  (ণতবক(ৰ্ৰেটেক(।  

উত্তৰঃ(তিবি িকৰত(াৰতৰ(নকৰেটস্থৰ(ণতবৰিক (াৰন  (াতৰেটা(ণতবক(ৰ্ৰেটেক(।  

প্রশ্ন ৩। দটু়া ব়া তততনট়া শব্দৰৰ উত্তৰ তদয়া – 

( ( ( (ণতবকত(াুদৰ(ৌলক( যিব(ল্লেখ ( তৰ(।  

উত্তৰঃ(াৰকয বৰ(,(নৌবৰ(,( ৱৰন(,(ধিক ৰত(আিা(।  

( ( ( (াৰকয বৰ(নগ্ৰহৰৌত(াুত (ৰিয়াত( ৰৌ(িক ৰ  

উত্তৰঃ(   কবৰ(ৰ্ৰুস্থৰ(আৰু( ুাক(ে ৰ োঁস্থত(।  

( (ণ( (াৰকয বৰ(নগ্ৰহৰৌত(াুদৰ(আাা ৰত( ৰৌ(িক ৰ(।  

উত্তৰঃ(নবৱৰহয়(,(ধিয়গ্ৰনৰ(আিা(।  

( ( ( (াুিৰ্ক(তৰতৱস্থৰ(নত্তিৰত( ৰৌ(িক ৰ(।  

উত্তৰঃ(িাাৰ ুষ্ঠৰ (,(িনি ৎনৰকন(আিা(।  

অতততৰক্ত প্রৰশ্ন়াত্তৰ 

   ক   মমু উত্তৰ তদয়া – 

তশ্ন(১।(ণতবক(ৌৰে (ি (   

উত্তৰঃ(ণতবক(হয়েৰ(ত নৰকৰততত(াৰন (।  

তশ্ন(২।(“ণতবক(হয়েৰ(ত ণতত(ৰ্ৰেৰ্(ত ণতত(াৰতৰ(ািতনৰিকব(ত ণতত(নত ৰত(।(”(—(

নগ্ৰজ্ঞৰেদৰ( ৰত(   



উত্তৰঃ(আেৌিত ৰ(যুক্ততৰষ্ট্ৰত(ালবালৰ্ ৰ(তৰষ্ট্ৰািব(আব্রৰয়ৰৌ(িকঙ্ক (।  

তশ্ন(৩।(তবৱা(ণতবক( ৰ (ৰ্ৰেটেক(   

উত্তৰঃ(িয(ণতবৰিক (াৰন (ৰ্ৱস্থাৰব(ত নৰকৰতেত(াৰন  ৰয ৰব(াৰেট াদীনৰক (ধগ্ৰা(

হয়ত( েত(েবে (ণতবৰিক (াৰন (ৰ্ৱস্থাৰ (তবৱা(ৰ্ৰ(াৰেট াদীনৰ(ণতবক(ৰ্ৰেটেক(।  

তশ্ন(৪।(াতৰেটা(ণতবক( ৰ (ৰ্ৰেটেক(   

উত্তৰঃ(িয(ণতবৰিক (াৰন (ৰ্ৱস্থাৰব(ত নৰকৰতেত(েবওোঁকৰেট ত(াৰতৰ(ি ৰ্ ৰৰিনব(

তত্ত্বিি িকত(াৰতৰ(াৰন (নকৰন(,(েবে (ণতবক (াতৰেটা(ৰ্ৰ(তিবি িকৰৌলক (ণতবক(

েৰ্ৰেক(।  

তশ্ন(৫।(ৰিয়া( ৰ (ৰ্ৰেটেক(   

উত্তৰঃ(োাত(ৰ্ৰেৰ্(ৌৃবয ৱৰ্তত( তৰ(ন ক (ৰিয়া(ৰ্ৰেটকৰ(য়ন(।  

তশ্ন(৬।(ািাত(আিি ৰত(াৰকয বৰ(নগ্ৰহৰৌত(ে বৰণতৰ যত( ৰৌ(ি (   

উত্তৰঃ(ে কন (ৌৰেেকৰ(। 

তশ্ন(৭।(ািাত(আিি ৰব(ণতবক(ে িবনৰ(তিবষ্ঠৰ(হয়িৰক(   

উত্তৰঃ(১৯৯৪(ন ব(।  

তশ্ন( ।(াৰতবত(নগ্ৰিৰ্কৰে (তাৰ ( তৰ(েৌলিক (ধিক ৰত(ে  দৰ(   

উত্তৰঃ(ৰদৰ(।  

তশ্ন(৯।(িাৰত(িাাৰত(ধিক ৰত (ে িবনৰ(েৌলিক (ধিক ৰত(ৰ্ুিক(ায ৃিব(িানৰ(য়ন(   

উত্তৰঃ(২০১০(ন ত(াতৰ(।  

তশ্ন(১০।(াৰতবত(নগ্ৰিৰ্কৰ ব( ৰণিত ত(ে  দৰ( বৰৰ্ৱত( থৰ(ল্লেখ ( তৰ(হয়েৰ(   



উত্তৰঃ(১০(দৰ(।(ধস্থোৱ(িাাৰত(ধিক ৰত (েৌলিক (ধিক ৰত(িয়নৰো(ায ৃিব(িানৰত(

াৰৰব(আ (টদৰ(েৌলিক ( বৰৰ্ৱও(নিিিস্থষ্ট( তৰ(হয়েৰ(।(েন েদৰ(য়ৰক—(৬(ৰ্ৰতত(াতৰ(১৪(

ৰ্ৰতত(তিবেদৰ(িাৰে (িৰ্াৱৰকনকক(াে ৰস্থৰেদৰ(িাবৃ(–(ৌৰবৃত(াতৌ( বৰৰ্ৱ(।(ণিবে (

ৰ্বৰৌৰ (েৌলিক ( বৰৰ্ৱ(১১(দৰ(।  

   খ   উত্তৰ তলখ়া—  

প্রশ্ন ১। স্ব়াধীনত়া বুতলৰল তক বুজ়া ?   

উত্তৰঃ(নৰকৰততাৰেস্থ(াৰকয বৰ(ৰ্ুিক( ৰেক(ি তত( চ্ছৰৌেব(ন কৰেট( ৰৌ( তৰে (ৰ্ুতৰ(

যৰন(।(ি ন্তু(ণতবকব(াৰকয বৰ(ৌৰে (নযৌৰয়য (াৰকয বৰ ( ুৰ্ুতৰন(।(ণতবকব(াৰকয বৰ(

ৌৰে (হয়েৰ(আ ত(ধনুিৰ্কৰ( ৰেটয়ৰেটস্থৰক (ি তত(াৰতযিত (,(ৌৰ িন (আৰু(েৰ্লত্ত্বি (

িৰ্ ৰাত(ৰ্ৰেৰ্(কৰা( তৰ(নুিৰ্কৰনৌলয়(।  

প্রশ্ন ২। সমত়া বুতলৰল তক বুজ়া ?   

উত্তৰঃ(ণতবকত(টদৰ(ল্লেখ যৰেটণৱ( যিব(হয়েৰ(নৌবৰ(।(নৌবৰত(ধথ ৰ(য়ৰক(ন কৰেট(

কৰেটে  (নৌৰ ।(ধথ ৰৰৎ(,(ন কৰেট(কৰেটে  (আ  ত(াৃষ্টষ্টব(নৌৰ (।(তৰিব(,(কৌ ৰ( ,(ৰ্ত ৰ( ,(

িকগ্ৰণ(ি িৰ্ ৰোেষ(ন কৰেট(কৰেট ত(ৰ্ৰেৰ্(টে  (আ  (,(টে  (াৰন (,(টে  (িৰ্নৰত।(

তৰিব(,(কৌ ৰ( ,(িকগ্ৰণত(িািৰব( ৰে ৰ( ৱৰনত(াতৰ(ৰ্ত্ত্বিব( তৰ( য়ন(। 

প্রশ্ন ৩। অতধক়াৰ বুতলৰল তক বুজ়া ?   

উত্তৰঃ(ি তত(ৰ্ৱত্ত্বক্তৰত(িৰ্ ৰাত(ৰ্ৰেৰ্(ন কৰেটে (ি ৰয ৌৰ ( ৰৌ( তৰত(নুিৰ্কৰত(

তনৰেটত (।(ট (নুিৰ্কৰনৌলয়(োাত(নগ্ৰিৰ্কৰ (ৰ্ৰ(আ  ত(াৰতৰ(ত নৰকৰতত (ল্লাাৰেটণ(

 িতৰ্কক(িানৰ(য়ন(েবিবনৰ(েন ৰ্ৰেটত (ধিক ৰত(ৰ্ৰেটকৰ(য়ন(।(ট  (ণতবৰিক (োাব(

ন কৰেট( ৰণিত ে (টে (ধিক ৰত(তাৰ ( তৰ(য়ন(।  

প্রশ্ন ৪। ৰ়াজননততক অতধক়াৰ বুতলৰল তক বুজ়া ?   

উত্তৰঃ(ণতবকব(ে স্থক( ৰণিত ন কত(ৰ্ৰেৰ্(থ ৰ(িৰ্োষ(ধিক ৰতনৌলেয় (হয়েৰ(

তৰতক িব (ধিক ৰত(।(াৰেটদাৰ ত(ধিক ৰত(,(ি ৰ্ ৰৰন (তিবাত্ত্বিবৰ( তৰত(ধিক ৰত(

আিা(তৰতক িব (ধিক ৰত(।(তৰতক িব (ধিক ৰতত(তিতনেব( ৰণিত ন েক(োাত(

াৰন  ৰয ৰব(ধগ্ৰাহয়ত( েত(।(তৰতক িব (ধিক ৰত(ে স্থক(তৰপ্তৰ্নস্ক( ৰণিতে েয়(

ল্লাাৰেটণ( েত(।  



প্রশ্ন ৫। কততবয বুতলৰল তক বুজ়া ?   

উত্তৰঃ( ৰণিত ন কত(ি তত(োাত(তিব( ততযন(থৰে (।(ণতবৰিক (োাব( ৰণিত ত(

ট ( ততযন(ি ি  ( বৰৰ্ৱ(ৰ্ুিক(ধিািয়ব( তৰ(য়ন(।(ি তত(োা  ত(ল্লিিব(আৰু(

ণতবৰিক (ৰ্ৱস্থাৰ(ধদযব(ত ৰ( ৰণিত ত(াতৌ( বৰৰ্ৱ(।(োাত(নগ্ৰিৰ্কৰ (আৰু(আ  (ৌৰি (

নকৰ(,(োাত(তিব(ধ ুণব(য়ৰেটস্থৰ(,(ন কৰেটেত(ৌৰতব(িৌকৰ(–(তযিব(,(ঐ ৱ(নগ্ৰয়িব(

ধাুি(ত ৰ(,( ত(আাৰন(িানৰ(,(ি ৰ্ ৰৰন ব(াৰেটদাৰ ( তৰ(আিা( ৰণিত ত(তকৰ ( বৰৰ্ৱ(

।  

প্রশ্ন ৬। ভ়াৰতৰ স্ব়াধীনত়া সংগ্ৰ়ামৰ ককইগৰ়াকীম়ান কনত়াৰ ন়াম তলখ়া।  

উত্তৰঃ(ৌয়ৰত্মৰ(ণৰন্ধয(,(তস্থৰয়তকৰক(ে য়ৰু(,(নাৰৰত(ৰ্খাাৰ (োেদক(,(ে বৰতয(নুাৰষ(নন্দ্র(

ৰ্নু(,(নতৰেটত্ত্বত য( ৰ ডয (আিা(।  

প্রশ্ন ৭। অসমৰ ককইগৰ়াকীম়ান স্ব়াধীনত়া সংগ্ৰ়ামীৰ ন়াম তলখ়া ।  

উত্তৰঃ( ৌ ৰৰ্যত( ৰ্য (নন্দ্র(ৰ্তাকক(,(োাাক্ত(বৰুততৰৌ(ফু  (,(কৰেট িতন(ণৰেটায ৰথ(

ৰ্তাকক(,(নন্দ্রতাৰ(া  যনৰ য(,(   কবৰ(ৰ্ৰুস্থৰ(,( ুাক(ে ৰ োঁস্থত(,(িবক (েড ৰ(,(ৌু ুন্দ(

 ৰ িব(,(াৰেটেণশ্বতয(ফু   য(আিা(। 

প্রশ্ন ৮। ভ়াৰতৰ সংতবধ়ানত উৰেখ থক়া কমৌতলক অতধক়াৰ ককইট়া তক তক ?   

উত্তৰঃ(াৰতবত(নগ্ৰিৰ্কৰ ব(ল্লেখ (থ ৰ(েৌলিক (ধিক ৰত(ে  দৰ(য়ৰক– 

( (১( (নৌবৰত(ধিক ৰত(। 

( (২( (াৰকয বৰত(ধিক ৰত(। 

( (৩( (াৰেটষতত(িৰ্ৰুেি(ধিক ৰত(। 

( (৪( (কৌ ৰত(ধিক ৰত(। 

( (৫( (নৰগ্ৰসৃ্কিব (আৰু(িাাৰত(ধিক ৰত(।(আৰু  

( (৬( (নৰগ্ৰিৰ্কৰি  (তিব ৰতত(ধিক ৰত(। 



   গ   উত্তৰ তলখ়া—  

প্রশ্ন ১। ভ়াৰতৰ সংতবধ়ানত উৰেখ থক়া কমৌতলক অতধক়াৰব়াৰ ৰৰ তবষৰয তলখ়া ।  

উত্তৰঃ(াৰতবত(নগ্ৰিৰ্কৰে ( ৰণিত  (৬(ত ৰতত(েৌলিক (ধিক ৰত(তাৰ ( িতেৰ(।(

তথেৌ(,(নৌবৰত(ধিক ৰেত(তৰিব(,(কৌ ৰ( ,(ৰ্ত ৰ(ি িৰ্ ৰোেষ(ন কৰেটেত(ৰ্ৰেৰ্(ন কৰেট(

োত্রেব(নৌৰ (নুিৰ্কৰ(থ ৰত( থৰ(ৰ্ুতৰন(।  

িাবযনেব((,(াৰকয বৰত(ধিক ৰতত(তিতনেব( ৰণিত ত(ৰ্ৱত্ত্বক্তৰ(িৰ্ ৰাত(ৰ্ৰেৰ্(৬(কততত(

ধিক ৰত(তাৰ ( তৰ(হয়েৰ(।(েন ে  দৰ(হয়েৰ(–  

১।( থৰ(ে ৰস্থৰ(আৰু(ৌব(ত ৰাত(ধিক ৰত(।  

২।(ি তস্ৰ(আৰু(াৰিিালত ৰাৰেস্থ(নৌেৰ্ব(য়ৰেটস্থৰত(ধিক ৰত(। 

৩।(নগ্ৰাৰ(ণ  ত(ধিক ৰত(। 

৪।(োাত(িাবতব(ৌু িকক (ফুতৰ(–(ন ৰ( তৰত(ধিক ৰত(। 

৫।(ৰ্নৰ্ৰন( তৰত(ধিক ৰত(।(আৰু  

৬।(নৰ িত( ৰ ৰ্ৰ(ৰ্ৱস্থনৰন( তৰত(ধিক ৰত(।  

বৃবযনেব(,(ে ৰ ৰেট(কৰেটে (যিা(আ ত(াৰতৰ(াৰেটিষব(য়ৰেটস্থৰ(ৰ্ুিক(াৰেস্থ(েবেি(

নৰগ্ৰিৰ্কৰি  (ল্লাৰেনেত(আ  ত(নয়ৰন(কৰেটস্থৰত(ৰ্ৱস্থাৰ(আেৰ(।  

নবযথ ৰব(,(াৰতবত(নগ্ৰিৰ্কৰে (াৰতবৰ্ষ ৰব(ৰ্নৰ্ৰন ( তৰ(তিবত ( ৰণিত ে (ি ত(ি ত(

কতেতেত(কৌীন(ল্লাৰন ৰত(ধিক ৰত(িােৰ(।  

ািৌেব(,(াৰতবৰ্ষ ৰত(ন কৰেট( ৰণিত ে (ি তত(াৰষৰ(–(নগ্ৰসৃ্কিব(ৰ্তৰন(ত ৰ(আৰু(ৰুিন(

ধ ুযৰনয(িাাৰ ুষ্ঠৰ (তিবষ্ঠৰ( তৰত(ৰ্ৰেৰ্(নৰগ্ৰসৃ্কিব (আৰু(িাাৰত(ধিক ৰত(িানৰ(হয়েৰ(।  

ষষ্ঠেব(,(েৌলিক (ধিক ৰতনৌলয়(নুতিাব( তৰত(ল্লেেোৱেত(নৰগ্ৰিৰ্কৰি  (তিব ৰতত(

ধিক ৰত(তাৰ ( তৰ(হয়েৰ(।(ে ৰ ৰেট(ৰ্ৱত্ত্বক্ত(,(নগ্ৰাৰ(ৰ্ৰ(নত ৰতত(ে ৰ ৰেট( ৰেৌ(

 ৰণিত ত(ধিক ৰতব(ৰ্ৰকৰত(নৃষ্টষ্ট( িতেক( ৱৰনাৰিক ৰত( ৰষ(নৰিাৰ্(াৰিত(।  



প্রশ্ন ২। সংতবধ়ানত উৰেখ থক়া ন়াগতৰকৰ ৫ ট়া কমৌতলক কততবয তলখ়া ।  

উত্তৰঃ(নগ্ৰিৰ্কৰ ব(থ ৰ(৫(দৰ(েৌলিক ( বৰৰ্ৱ(হয়—  

( (১( (নগ্ৰিৰ্কৰ (ৌৰি (নকৰ(,(তৰষ্ট্ৰীন(নগ্ৰণযব(আৰু(াবৰ ৰ (নাৰ ( তৰ। 

( (২( (াৰকয বৰ(আেন্দৰক  (ধ ুতৰিতব( তৰ(ৌয়ৰ (আাা ৰনৌলয় (দ্ধিৰ( তৰ(। 

( (৩( (োাৰ্ৰনযত(ৌৰতব(ট বৰ(নগ্ৰয়িব(ধাুি(ত ৰ(। 

( (৪( (োা (তাৰ( তৰ(আৰু(োাত(তিব(েনস্থৰ(আণৰ্ে়োৰস্থৰ(।(আৰু 

( (৫( (াৰতবত(ঐিবয়ৱ (নাৰ (আৰু( নৰত(নগ্ৰতাত( তৰ(। 


